

# HÁRMAS-KÖRÖS

HITBUZGALMI, KÖZGAZDASÁGI ÉS SZOCIÁLPOLITIKAI FOLYÓIRAT

Előfizetési ár: negyedévre 20 fillér.  
Megjelenik minden hónap 15-én.

FELELŐS SZERKESZTŐ:  
**WALTHIER GYÖRGY**  
Szerkesztőség és kiadóhivatal: Endrőd, Széchenyi-utca 2. szám

Hirdetéseket  
kedvezményes feltételek mellett közlünk.

## A Szentév munkatáborából

Az egész csonka-ország katolikus egyházközségei és hívei között megindult a rendszeres munka a szentév méltó eltöltésére és ezzel az Eucharisztikus Világkongresszus, valamint első Szentkirályunk megdicsőülésének 900 éves jubileumának előkészítésére.

Vasárnapról-vasárnapra több helyütt katolikus napokat és nagygyűléseket rendeznek, hogy a katolikus vezérférfiak utmutatása és célkitűzése alapján a vidék katolikus népe lelkében is bekapcsolódjon a világ 400 millió katolikusát érintő és megmozgató ünnepeibe.

Legutóbb Balassagyarmaton, Szolnokon és Mátraremetén kongatták meg az Eucharisztia lelketrázó harangját. Tíz és tízezrek szívták magukba Krisztus igéjét, hogy maguk is apostoli munkával hintsék el a szent magot övéik-barátaik lélekugrájába.

**Célunk** az — mondotta Balassagyarmaton **Serédy hercegprímás** — hogy a szentév folyamán ne csak hazánkban, de az egész világon lelkileg megtisztulva Isten kegyelmével maradandóan megújuljanak erkölcsükben az egyének, a különböző társadalmi osztályok és a nemzetek. Ennek a nagy megújodásnak nyomán állítsuk fel Krisztus országát magunkban, családjainkban, nemzetünkben és az egész emberiségben és szerezzük vissza Krisztus békéjét.

Azt akarjuk, hogy mindenütt az Isten akaratával egyező, igazságos, tehát lelkiismeretben is kötelező törvényekkel kormányozzák az alattvalókat, ne pedig nyers erőszakkal.

Méltán kifogásoljuk — hangsúlyozta a magyar egyházfejedelem — *azoknak a politikusoknak* beszédeit, akik a hallgatóság járatlanságára és hiszékenységére spekulálva *olyasmit ígérnek, amit nem akarnak, vagy nem is tudnak megadni. Helytelenítjük* azokat a szociális és gazdasági vonatkozású beszédeket, akárki mondja is őket, amelyek akár tudatosan, akár tudatlanságból olyasmit követelnek, ami magában véve

talán jó, nemes és kívánatos, de *amit sem az állam, sem a közületek és társadalmi osztályok a mostani gazdasági, illetve bel- és külpolitikai viszonyok között teljesíteni nem tudnak.*

Az okosság sarkalatos erényére támaszkodva azt hirdetjük, hogy *teljesítse az állam, a nagytőke, a nagybirtok, a nagy és kisember egyaránt a keresztény erkölcsstan szerint Istentől kiszabott kötelességét embertársával: Krisztusban testvérével szemben, s akkor előbb-utóbb nyugvópontra jut a társadalmi és gazdasági élet.*

*Kovács Sándor* országos főtitkár a katolikus tömegek három nagy kötelességét ismertette: *betartani* Krisztus törvényeit, *kitartani* nyiltan és bátran Krisztus igaz egyháza mellett és *összetartani* az élet minden vonatkozásában.

A szolnoki országos *Credo* (hívő katolikus férfiak egyesülete) gyűlésen *dr. Angeló Rotta* pápai nuncius és *dr. Hanauer A. István* váci püspök lelkesítő beszédeit hallgatta nagy érdeklődéssel az óriási férfi tábor, majd *Mihalovich Zsigmond* kanonok, az A. C. országos igazgatója ismertette az egész világon megnyilvánuló nagy érdeklődést a kongresszus iránt. *Három százezer* propaganda iratot és *150.000* darab idegen nyelvű eucharisztikus plakátot küldtek szét a világ minden részébe. *„A hitetlenség fejedelme: az Antikrisztus* keresztül vágta az egész világon, templomokat rombol, kolostorokat gyújtogat, papok és hívek százezreit öldösi, pusztít mindenütt. A világ hívő és *hitvalló millióinak képviselői Budapestről, a magyar földről harsogják* bele a mindenségbe, hogy az Üdvözítő apostoli egyháza állja a szörnyű harcot, mert Krisztus égben és földön, közlünk az Oltáriszentségben *él, uralkodik és kormányoz, s szikla-egyházán a pokol kapui nem vehetnek erőt!*“

*Dr. Nyisztor Zoltán* felvetette a kérdést, hogy az Eucharisztikus Világkongresszus meghozza-e szellemi és lelki tekintetben az egész ország katolikus népének lelki megmozdu-

lását és lelkiújászületését? Krisztus cselekvésben nyilvánuló *nagy hitvallást vár. Nem közönyös báméskodókra és szájtátókra, nem a kordonon kívül álló helyeslőkre és éljenzőkre van szükség, hanem katonásan menetelő, örömmel felvonuló, nyilt, sugárzó homlokkal hitvalló, erényesen élő, gyónó és áldozó férfítömegekre van szükség!*“

*Huszár Károly* v. miniszterelnök nemcsak abban látja a kettős szentév óriási jelentőségét, hogy jobb, öntudatosabb, bátrabb hitvallókká teszi a katolikus magyarság millióit, hanem abban is, hogy a világ különféle nyelvű és színű katolikus népei lélekegységben, a testvériség közös és szent érzelmeitől áthatva borulnak le az Oltáriszentség előtt. Fehérek és sárgák, feketék és vörösbőrűek egyaránt óriási lelkesedéssel jelentették be részvételüket a világkongresszusra. Braziliából 15 püspökkel 3000 zarándok készül, Németországból 27 különvonattal 30.000 katolikus érkezését jelezték, sőt a felvidékről is eddig már 3000 főt testvérünk jövetelét várhatjuk. Amit nem tudnak megtenni a világ diplomatai, azt nehézség nélkül megteszi az Ol-

táriszentségben jelenlevő Krisztus Király: testvéreké teszi kegyelmével még az egymással szembenálló országok ellenséges népeit is.

Máriaremetén *dr. Ernszt Sándor* v. miniszter és *Fridrich István* v. miniszterelnök mondtak felvilágosító és hitükben megerősítő beszédeket a sok ezer zarándoknak.

Magyar katolikusok! Krisztus ott kopogtat szívetek berozsódott ajtaján. Szomorúan látja a magyarság szörnyű lelki betegségeit, a vallástalanság, istentagadás és erkölcstelen élet büzös pestisét. Mint irgalmas szamaritánus hajol le hozzánk, hogy felsegítsen, talpra állítson és meggyógyítson. A bűn fertőjéből akar kivonszolni bennünket, hogy a kegyelem kristály patakjában megfüröszsön és az istenfiuság királyi ruhájába öltöztessen. Ne húzódjatok, ne kerüljétek, ne bántatók lelketek egyetlen igaz barátját. Simuljatok hozzá a bűnbánó szeretet meleg érzelmeivel, induljatok utána törvényeinek igaz útján, viseljétek nemes buzgósággal a hibáitokért megérdemelt keresztet, hogy kiérdemeljétek tőle a jobb jövőt itt a földön és az örökkévalóságban is!

## Csak egy kalászt...

Érik a gabona, néhány nap múlva aratásra pengetjük a kaszánkat

Az égő nap tűzében „arcunk ve-rejtekével keressük a mindennapi kenyerünket“... Isten parancsát követjük, az ő törvényének hódolunk. Ezért tiszteletreméltó minden munka.

Kinek arat a gazda?  
Önmagának és a szeretet krisztusi parancsa alapján övéinek, családjának és honpolgári kötelességeinek teljesítésével a hazának is.

Nemes munka, szép élet, áldozatos cselekvés.

Az evangéliumi vetés is aratókat vár. Krisztus gabonáját: az emberi lelket is be kell takarítani Jézus magtárába.

Halljuk Krisztus panaszszavát: „Sok az aratás, de kevés a munkás“.

Pedig Krisztus buzájának elveszni nem szabad! Isteni vérral bepácolt, nemesített mag az!

Krisztus hív mindnyájunkat, hogy csak egy kalászt, csak egy lelket adjunk mi is a Szent Szív csűrjébe.

Ember! A tisztség kívánja,

hogy megköszönjük, aki velünk jót tesz. A becsület követeli azt is hogy hálával gondolj a terméstadó Istenre is! Ilyenkor egy kalászt adsz!

Aranykéved drága értékéből jut hasznosra és mulatságra egyaránt. Juttass belőle egy keveskét nyomorgó embertársaidnak is, megint egy-egy kalászt nyújtasz át Jézusodnak.

Engesztelő szentmiséket ajánlász fel elhunyt jó szüleidért, akik szorgalmának köszönheted, hogy az a jó magyar föld neked terem és nem másnak, ismét kalással gazdagítod Isten lelki magtárját.

Nehéz munkád görnyesztő fáradtságát zugolódás nélkül viseled és felajánlod azt az istentelenek és keményszívűektől annyiszor és olyan nagyon megbántott Jézusod engesztelésére, arany kalászt nyújtasz neki.

Látod testvér! A felebaráti szeretetet ha átfonod az istenszeretet arányszálaival, a magad lelkének készíted a boldog örökkévalóság puha, áldott, lágy kenyerét...

Ne sajnálj hát egy kalászt Krisztusodtól!







## Hősök emlékünnepe

Lélekemelő szép ünnepséggel adózott a világháboruban hősi halált halt magyar katonák emlékének Endrőd társadalma május hó 30-án a Hősök emlékművénel rendezett ünnepélyel.

Az ünnepélyes szentmisét és szentbeszédet Csernus Mihály apát-plebános mondotta, amelyen az összes egyesületek, körök, hatóságok küldöttségei résztvettek. Az emlékműnél Csernus Mihály apátplebános imája után a Himnusz hangjai vezették be az ünnepélyt, amelyet az Iparos Dalkör énekelt. Kántor Mihály Hősök szobránál c. költeményét Timár Lajos polg. isk. IV. oszt. tanuló szavalla. A polgári iskolai ifjusági énekkar Legyen úgy mint régen volt c. dalt énekelte Benke Lajos tanár vezetésével Harsányi László főjegyző lelkes, magasszárnyalású beszédében méltatta az elesett hősök érdemeit, Atyai szeretetet sugárzó felhívást intézett az ifjusághoz, hogy csak valláserkölcsei és hazafias lelkiülettel, komoly, kitartó munkával, egymás megbecsülésével és támogatásával javíthatnak a szomorú magyar közállapotokon. Majd az Iparos Dalkör énekszámát következett, Hanyecz Irén polg. isk. III. oszt. tanuló Turchányi István Magyar katonák c. költeményét szavalla. Végül az Iparos Dalkör vegyeskara a Nemzeti Hísekegyet énekelte.

## Megszűnnek az álláshalmozások

A magyar társadalomnak és különösen a felsőbb iskolákat végzett állás nélküli ifjuság tízezeinek régi kívánságát ígerte megvalósítani az ország miniszterelnöke: **dr. Darányi Kálmán**.

A magyar kormányelnök arról ismeretes, hogy nem barátja a fölösleges beszédeknek, politikai jelszavaknak és hangzatos ígéreteknek. Tárgyilagossággal figyeli a magyar közélet bajait, s ahol kell és az ország pénzügyi helyzete engedi, segíteni akar.

Balatonfüredi beszámolójában ismét olyan nagyszerű cselekvést jelentett be, amely sok tízezer magyar család kialvó reménységét gyújtotta lánggra.

**Bejelentette, hogy még ebben az évben eltörli a kettősalkalmaztatások hetvenöt százalékát.**

A huszonöt százalék csak azért marad még fenn, mert nem akarja, hogy méltánytalanság történiék a csekély fizetésű, többgyermekes családok esetében.

A magyar ifjuság lelkes örömmel várja a végrehajtást.

**AZ ÚJ ÉLET** Regénytár füzeti hét-ről-hétre időben olvassák. A kitűnő füzetek az olvasók százezreit hódoltták meg. Ifjak és idősek egyaránt élvezik az érdekes regényeket. Egy füzet ára 10 f.

## Tanulmányi kirándulás Szegedre

Az Ipari Vásár alkalmából Walt-hier György polg. isk. igazgató máj. 31-én kirándulást vezetett Szegedre. Két kellemes napot töltött ott 41 növendékünk, özv. dr. Maác Jánosné kíséretében. A Kat. Növendő Egyesület székházából indultunk a város nevezetességeinek megtekintésére. Idegenvezetőnk útközben minden szép és érdekes dologra felhívta figyelmünket.

Az impozáns Dóm-téren szinte lenyűgöző látvány a magasba emelkedő, feltámadást és élni akarást hirdető Fogadalmi templom.

Szeged városa az 1879-i nagy árvíz alkalmából fogadalmat tett, hogy a város újraépítése után gyönyörű hajlékot emel Istennek, akinek segítségével és kegyelme nélkül Szeged nem lehetett volna szebbé, mint valaha volt.

A román stílusú templom belsejében éppen szólt az orgona. Európa második nagysága, 12.000 sípu orgonája! Szinte azt sem tudtuk miben gyönyörködünk előbb, csodaszép márványoltárokban, freskókban, mozaikképekben, vagy az orgona hangjaiban. Meghatódva térdeltünk a Tabernákulum elé. Majd halk léptekkel a templom kriptájában nyugvó gróf Klébelsberg Kunó koporsójához mentünk.

A Móra-park, a Tisza partja, a Múzeum, Ujszeged, a Kenderfonógyár, az Ipari Vásár, a Stefánia-park stb. mind-mind mélyen bevésődtek szíveinkbe.

Reméljük, hogy a tanulmányos és szívet-leiket üdítő izellőnek jól beválják, s jövőre úgy a növendékek, mint szülők belátják az ilyen kirándulások felbecsülhetetlen hasznát és meghoznak minden áldozatot, hogy gyermekeik ilyen utazásokon résztvehessenek!

## Kétszer annyian térnek vissza az Egyházba Csehszlovákiában mint amennyien kilépnek

A cseh köztársaságban már az államfordulatkor valóságos divattá nőtte ki magát a felekezeti nélkülség, valamint az egyik felekezetből való kilépés, a másikba beugrás, majd hosszú felekezetek közötti tojástánc után az eredetibe való visszatérés.

Érdekes adatokat találunk erre vonatkozólag Prága város statisztikai hivatalának legutóbbi hivatalos közlönyében. A múlt év augusztus havi kimutatása szerint a felekezet nélküliek száma csökkenő irányzatot mutat. Csúpnán 97-en léptek ki, ebből 49-en katolikusok. — Evvel szemben augusztusban 326 tért vissza a katolikus anyaszentegyházba, ebből 148-an a csehszlovák egyházból, 135-en pedig a felekezeti nélküliek táborából.

Ezek a számadatok azt bizonyítják, hogy általában kétszer annyian térnek vissza az Egyházba, mint amennyien kilépnek.

## Beiratás a polgári iskolában

Június hó 19-én délelőtt lehet beiratkozni az endrödi róm. kat. polgári iskolában.

Az I. osztályba azok a tanulók iratkozhatnak be, akik 9. életévüket betöltötték és az elemi iskola IV. osztályát elvégezték.

A magasabb osztályokban pedig azok a tanulók, akik az előző osztályt sikerrel végezték el.

Felhívjuk a szülők figyelmét, hogy gyermekeiket már most, a júniusi határidőben irassák be, mert a hatóságok a nyár folyamán ellenőrzik a benem iratkozott tanköteleseket.

A korábban beiratkozott növendékek tankönyv-segély előnyben részesülnek. A polgári iskolában a tandíj és mellékdíjak évi összege 40 pengő, amely havi részletekben is fizethető.

Szegénysorsú és legalább jó előmenetelű tanulóink tandíjkezdve-ményt kaphatnak.

Nyomatékosan felhívjuk a szülők figyelmét arra, hogy a következő iskolai év — mint ezentul mindig — korábban kezdődik. A tanév ünnepélyes megnyitása szeptember hó 3-án, a rendes tanítás pedig szeptember 4-én kezdődik.

Az évváró ünnepélyt június hó 20-án tartjuk.

A nagyszünetidőben minden kedden és csütörtökön délelőtt 8-10-ig tart hivatalos órát az igazgatóság, amikor is mindennemű felvilágosítást ad a szülőknek.

Azok a tanulók, akik az elemi iskola V—VI osztályának elvégzésével a polgári iskola II. osztályába óhajtanak lépni, szeptember hó 1-én különbözeti vizsgálatot tartoznak tenni a polgári iskola I. oszt. Magyar, német és számtan-mértan anyagából. Minél előbb jelentkezzenek az igazgatóságnál, ahol tankönyvet kapnak kölcsön. A vizsgálati kérvényt pedig július hó közepéig nyújtják be.

## Vizsgálatok

Június 6-án bezárultak az elemi iskolák. Az egyházközség részéről Csernus Mihály apátplebános, egyházi és Kalmár Vince világi elnök látogatták és ellenőrizték az egyház tanács kijelölt tagjainak elnöklété alatt folyó vizsgálatokat. A községi iskolák vizsgálatát dr. Tóth István községi iskolaszéki elnök vezette. Az egyes tantermekben megjelent nagyszámu szülők figyelemmel és élvezettel hallgatták gyermekeiknek nagyszerű előkészítést igazoló feleleteit. A beiratkozások most történnek. A IV.-V. és VI. osztályok jobb bizonyítványu növendékei a polgári iskolába iratkozhatnak. A mai fejlődő világban a jövő emberei a polgári iskola elvégzése nélkül aligha boldogulnak.

## ENDRÖDI népesedési adatok

május 15- június 15-ig. Keresztességében részesültek: Pelok Elek földmunkás leánya Ilona Mária. Magyar János földmunkás leánya Margit Irén. Hanyecz György földműves leánya Irén Mária. Gács Lajos földmunkás leánya Eszter. Gubucz Vince földműves fia László Vince. Gircz Vilma fia Vince Ottó. Hornok László napszámos leánya Ella Piroška. Pápista Imre napszámos leánya Erzsébet Monika. Uhrin Sándor cipész fia István Mihály. Timár Ede géplakatos leánya Margit Mária. Dr. Varga Ferenc tanító leánya Karolina Emőke. Dógi Zoltán zenész fia József. Gircz Bálint földműves leánya Veronika. Hegedüs János földműves leánya Margit Monika. Gircz Imre földműves leánya Margit Ida. Forgács Margit munkásleány leánya Eszter Ilona. Medvegy János földműves leánya Ilona Katalin Erzsébet. Timár Imre földműves leánya Mária Magdolna. Jozsik István földműves fia Lajos István.

**Házasságot kötöttek** az Ur oltára előtt: Farkas Lajos földműves rk. és Dávid Eszter rk. Bordács Mihály földműves rk. és Pálkás Etelka rk. Hegedüs József földműves rk. és Fülöp Etelka rk. Fülöp István rk. és Pelyva Ilona rk. Szabó Viktor Lajos okl. tanító rk. és Timár Monika rk. Varju Péter cipész rk. és Gellai Mária rk. Barják József Benedek földműves rk. és Porupcsánszki Anna rk. Tóth János géplakatos rk. és Szurovecz Jolán rk. Tóth Lajos férfisزابó rk. és Timár Regina rk. Dinya Imre földműves rk. és Szabó Ilona rk. Gella György földműves rk. és Varga Ilona rk. Dávid Imre munkás rk. és Timár Mária rk. Hornok János munkás rk. és Uhrin Mária rk. Hunya Imre földműves rk. és Szurovecz Margit rk. Iuhász Lajos csizmadia rk. és Csuvar Jolán Cecilia.

**Elhunytak az Urban:** Timár Béla 2 hónapos, veleszületett gyengeség; Timár István 8 hónapos, tüdőlob; Szujó Lajos 16 napos, bélhurut; özv. Varju Elekné Gellei Teréz 66 éves, szervi szivbaj; Timár Eszter 15 éves, tüdőgümökör; Jakus József 30 éves, tüdőgümökör; Rác Józsefné Dógi Borbála 57 éves, véres agyaguta; Maródi Mihály 44 éves, tüdőgümökör; özv. Dinya Jánosné Kiszely Gizella 61 éves szervi szivbaj; Pap Istvánné Szujó Margit 33 éves, tüdőgümökör; özv. Uhrin Pálné Sóczó Borbála 88 éves, szivizom elfajulás; Köles Monika 13 éves, sokizületi csusz és szivbélhártya gyuladás; özv. Gubucz Józsefné Hunya Brigitta 74 éves gynomorrák.

**Eljegyzések:** Nehéz József földműves Timár Eszterrel, Farkas Bálint cipész Viczián Margittal.



# H I R E K A N A G Y V I L Á G B Ó L

**Főispánunk Endrődön.** *NEP választmányi gyűlést* tart az endrői Nemzeti Egység Pártja június 27-én délután fél 3 órakor a Népház mozi-termében. A gyűlésen a legfontosabb mezőgazdasági munkás és szövetkezeti problémákat veszik tárgyalás alá. Mint értesülünk, a párt elnöksége több budapesti előadót felkért a gyűlésen való szereplésre. Mind az öt körzet választmányi tagjainak és az érdeklődő párttagok megjelenését kéri az Elnökség, mert hír szerint a gyűlésen megígérte megjelenését *vitéz dr. Ricsóy-Uhlarik Béla*, vármegyénk főispánja is

**Főpapunk szabadságon.** Csernus Mihály apátplebános, súlyos reumatikus bántalmainak gyógykezelése érdekében tíz napi fürdőzésre Hajduszoboszlóra utazott. Távolléte alatt a plebánosi teendők végzésével Szuromi András segédlelkész nyert megbízatást.

**Bucusi Kondorostanyán.** A Szent László király tiszteletére megáldott tanyai templom bucsuját június 27-én ünneplik a tanyai hívek. Az ünnepi szentmisét és szentbeszédet Csernus Mihály apátplebános mondja.

**Szövetkezeti hírek.** Az öregkerti és kondorostanyai „Hangya Szövetkezetek” június 6-án napjainban tartották évi közgyűléseiket. Az évi mérleg mindkét szövetkezet fejlődését és közigazdasági hivatását bizonyítja. A részleges tisztújítás megfelelő egyéneket hozott az igazgatóság és felügyelő bizottság tagjai sorába. A két Hangya érdemes vezetése Bencze József és Dienes Izra tanítókat dicséri.

**Országzászló avatás Gyomán.** Évek előtt nagy arányú mozgalmat indított *Záhonyi Aladárné* a „Gyomai Nőegylet” volt elnöknője. A Nőegylet tagjaival gyűlést indított, hogy hazafias érzésüknek országzászló állításával adjanak méltó kifejezést. A sokáig elhuzódó avatási ünnepély június 6-án folyt le. Az ünnepély fényét különösen emelte az, hogy megjelent azon *vitéz dr. Ricsóy-Uhlarik Béla*, vármegyénk főispánja is. Az endrői előljáróság és gazdakörök Harsányi László vezetésével szépszámban képviseltették magukat.

**Kis nagy Sándor** irodatisztet a vármegyei kisgyűlés július hó 1-ével nyugdíjazta. A nyugalomba vonuló irodatiszt csaknem három évtizedig volt hűséges, szorgalmas és figyelmeztetett tisztviselője Endrőd községének.

**„Korunk szava”** népkönyvtára minden időszerű szociális, gazdasági és alkotmányjogi kérdést világos, érthető nyelven tárgyal. Egy-egy rőpirat ára 2 fillér. *Fekécs ujság-árusnál* kapható.

**Czapik Gyula** pápai prelátskanonok-lelki vezetésével indul a lelkipraktikus hajózarándoklás Máriazellbe. Országszerte általános és fokozottabb érdeklődés nyilvánul meg az idej lelkipraktikus hajózarándokut iránt, amely július 19-én indul Budapestről. Első állomásuk Melk, ahol az ottartozkodó osztrák testvérekkel közös ünnep-égen vesznek részt. A többi utat autóbusszon teszi meg. A zarándoklás részvételi díja 49 pengőtől. Részletes programot az Actio Catholica (Budapest, IV., Ferenciek-tere 7 sz.) küld. Utlevél nem kell.

**Az esztergomi nyári egyetemen** való részvétel díjmentes. Többek érdeklődésére az Actio Catholica központi irodája ezúton is közli, hogy a biboros-hercegprímás védnöksége alatt június 20. — jul. 8-ika között Esztergomban megtartandó katolikus nyári egyetem látogatása teljesen díjmentes. Az előadások a szellemi tudományok körét ölelik fel. Jelentős részük a theologia, a keresztény társadalombölcseletet, a néprajz, a népelet és az egyházi művészet köréből tartatik. A nyári egyetemre jelentkezni az Actio Catholica-nál Budapest, IV., Ferenciek-tere 7. és Esztergomban Lepold prelátskanonoknál lehet.

**Az elszászi iskolaharc.** Ismeretes, hogy a Blum kormány Elzasz-Lotharingiában a felekezeti iskolákat meg akarta szüntetni és az úgynevezett „semleges” iskolatípust bevezetni. Az elszászi lakosság impozáns választ adott a kísérletre. A leszavaztatott szülők közül 452.000. 90% szavazott a felekezeti iskola mellett, 79.000-el több, mint 1924-ben.

**Levente napra készül Endrőd** község ifjúsága a testnevelési bizottsággal és a levente oktató karral együtt. Június 20-án az egész nap a járási leventéké. Versenyezni fognak, hogy sportbeli előrehaladásukról tanubizonyítást tegyenek — ez alkalommal először — a nagy nyilvánosság előtt. És hogy megnyerjék a nagyközönség érdeklődését és pártfogását mostohán álló levente ügyünk iránt. Reggel 8 órakor a sportpályán szent misével kezdődik az ünnepség. Dél előtt folyamán a selejtező versenyek lesznek. Délben a tanyai és vidéki leventék vendégellátásban részesülnek. Délután 2 órakor sétazene lesz a főbb utcákon, fél 4 órakor kezdődnek a döntő versenyek, melyeknek eredménye képen 5 órakor díjkiosztás zárja be komolyabb versenyt. Fél 6-tól kezdődően jökedvű, derűs játékok és szórakoztató versenyek rendezéséről gondoskodik az ifjúság. Este nyolc órakor a m. kir. honvédség II. számú Regőcsapata fog hangversenyezni. A helyi árák úgy vannak megállapítva, hogy a lakosság minden rétegének részvétele biztosítható legyen. Figyelmezteti a rendezőség a közönséget, hogy mindössze 150 ülőhely lesz, miért is ajánlatos az ülőjegyek mielőbbi megváltása, a levente egyesületi pénztárnoknál, Dr. Csókási Béla tanárnál. Az ünnepséget reggelig tartó táncvigalom zárja be. A remélhető tiszta jövedelmet a levente zenekar megalapozására kívánja fordítani a testnevelési bizottság. Felkéri a rendezőség a lakosságot, hogy leventéink szereplését kellően méltányolja és erre a napra házaikat lobogózzák fel.

**A Kath. Népszövetségi Temetkezési Pénztáregyesület** múlt évi jelentése nagyszerű fejlődésről számol be. Az 1936. év végén 101.521 rendszeren fizető tagja volt. A tagállomány múlt évi szaporodása 16.671. Temetkezési segélyre 1936-ban 1080 halálesetben 228.657.18 pengőt fizettek ki. Ezenfelül jótékonyági célokra 60.000 pengőt fordított az Egyesület. A beiratkozást melegen ajánljuk. — Felvételi eszközül Giricz János egyházi pénztáros.

— **Még ez évben meglesz az Egészségház.** Nagy örömmel jelentjük olvasóinknak, hogy a főjegyzői házban tervezett községi Egészségház (kisebb méretezésű kórház) hamarosan megvalósul. Békésvármegye Törvényhatósági Bizottsága vitéz dr. Márky Barna alispán pártoló előterjesztésére a ház átalakítási és felszerelési költségeire 8000 pengő segélyt szavazott meg. Endrőd népe mélyszégyen hálával gondol szeretettel Alispánjára és az egészségház szervezését vezető dr. Rottler István vármegyei orvosra, hogy megértő jóságukkal elősegítik és megvalósítják a nép egészségügyi védelme szempontjából rendkívül fontos intézmény létesítését. Elismerés illeti Harsányi László főjegyzőt is, hogy a nagy méretezésű jegyzői lakás átengedésével példás előzékenységgel hozzájárult a kitűnő intézmény megvalósításához.

A „Köszegi Missziós Szeminárium” már a gimnázium első osztályától kezdve felvesznek olyan egészséges, egyháziilag érvényes házasságból származó jól tanuló fiukat, akik missziós papok akarnak lenni. A tanítatás teljesen ingyenes. Felvilágosítást ad a plebános.

**Osztrák-magyar diákcseremozgalom.** A Verband der Ungarnfreunde (Wien I., Kärntnerring 3.) amelynél a vendégdiákok beosztása már folyik, felkéri a magyar vendég-látó szülőket, hogy igényeiket minél előbb jelentsék be, hogy a beosztási munkálatok zavartalanul és idejében elvégezhetőek legyenek. Ez a diákcseremozgalom nemcsak az osztrák, hanem főleg a magyar érdekekre és a magyar kívánságok teljesítésére fekteti a főszűrt. Azon i. t. Olvasóink, akiket a diákcseremozgalom érdekel, forduljanak közvetlenül a Verband der Ungarnfreunde-hoz, Wien, I., Kärntnerring 3., ahol minden felvilágosítást és a szükséges nyomtatványokat megkapják.

**Féllábu hadirokkant** jezsuita a berchtesgadeni szöszéken. A háboru alatt is a legnagyobb népszerűségének örvendett P. Rupert Mayer S. J. aki annakidején divízió-lelkész volt, többször súlyosan megsebesült és féllábát a harctéren elvesztette. A híres jezsuita pater most Berchtesgadenben tartott nagy prédikációt, ami annál feltűnőbb, mert tudvalevő, hogy Berchtesgaden Hitler vezér és kancellár állandó tartózkodási helye. Szemtanuk állítása szerint megrázó látvány volt, amikor a féllábu jezsuita felbicegett a szöszék lépcsőjén. Szólnia kell, — ugymond — mert az újpogányosság az Egyház egyéb ellensége fenyegetik a hitet. Ő és testvérei állandóan figyelmeztették a birodalmi vallásügyi minisztert, hogy súlyos bajok fognak származni, ha a miniszter a nemzeti szocialista igaztást az Egyház ellen tovább engedi. Hiábavaló volt minden s ugylátszik még a becsületes tiszti, katonai szó sem hullott jótalajra. A harc azonban mégsem hiábavaló. Mindazok, akik azt híhették, hogy a katolicizmus és a hívő protestantizmus is rövid időn belül eltűnnek, súlyosan és alaposan tévedtek. A keresztény valláshoz való ragaszkodás soha sem volt olyan erős Németországban, mint éppen ma.

**Debreceni Urinők Mária-kongregációja** P. Köhler Ferenc Lazarista-rendi házfőnök vezetésével június 26—29. napjain helybeli és vidéki kat. urinők részére záró lelkipraktikus rendezést tart a Svetits-intézetben. A lelkipraktikus rendezés június 26-án reggel 9 órakor kezdődik, s június 29-én reggel közös szentáldozás fejezi be. Jelenkezést kér a rendezőség akár szóval, akár írásban június hó 21-ig a Svetits-intézetben.

**Hitünk külső megvallását** hirdeti az Eucharisztikus jelvény hordozása. Kapható 30 fillérért a Népházi Szövetkezetben.

**Békésvármegye népmozgalmi adatai** 1936-ban. Békésvármegye alispánja a májusi közgyűlés előtt ismertette az alábbi hivatalos adatokat: *A házasságok száma* 2821. (8.4 ezrelék. Országos átlag 8.5 ezrelék.) — *Élveszületések száma* 6661. (19.8 ezrelék. Országos átlag 20 ezrelék.) — *Halálozások száma* 5080. (15.1 ezrelék. Országos átlag 14.2 ezrelék.) Természetes szaporodás 1581. (4.7 ezrelék. Országos átlag 5.8 ezrelék.) Tehát a vármegye szaporodása alacsonyabb az országosnál. Tuberkolózisban elhalt 509. (1.5 ezrelék. Országos átlag is 1.5). Egy éven alul elhalt 1086. (16.3 százalékos. Országos átlag 14%.) — Igen rossz a természetes szaporodás **Gyulán**: 0.5 ezrelék. Jelentős csökkenést mutat **Békés**, ahol 6.6 ezrelékről 3 ezrelékre, **Orosháza**, ahol 2.6 ezrelékről 1.3 ezrelékre, de legrosszabb Endrőd, ahol 6.3 ezrelékről 0.3 ezrelékre szállt le: a természetes szaporodás. Ezt a hivatalosan nyilvánított adatokat pirulva olvashatják az endrői modern asz-szonyságok!?

A LÉGOLTALMI segélyosztágok beszerzése megtörtént s az első szervező gyakorlat és kiképző oktatás június 6-án kezdetét vette. A vezetőség megállapítása szerint a felhívásnak igen számosan nem tettek eleget, s minthogy elmaradásukat nem igazolták, ellenük a büntető eljárás már meg is indult. A légi veszély elleni védekezés elsőrangú honpolgári kötelesség, saját személyi és vagyoni biztonságunk közvetlenül való megoltalmazását célozza, tehát az ebben való közreműködés még törvény és parancs nélkül is minden jóérzésű embert kötelez. A gyakorlat és a kiképzés a nyári időben csak a legszükségesebb mérvben fog megtörténni s így semmi szín alatt nem lesz mód arra, hogy a mulasztókkal szemben a hatóság elnézést gyakoroljon.

A NÉMETORSZÁGI MUNKÁSOK többszörösen hirt adtak ottani elhelyezkedésükről. A számos levélből, amit küldtek, az öröm, a meglegedés hangja csendül ki, mert úgy az elhelyezkedésről, mint az élelmezésről és a keresetről nagy meglegedéssel irnak. Örömmel tölt el ez bennünket, mert az endrői munkások jó elhelyezése az előljáróságnak mindenkor elsőrangú feladatát és gondját képezte. Csak azt lehet sajnálni, hogy a 400 főnyi jelentkező nagy része visszalépett. A felettes hatóságok azt hiszik, hogy az endrői munkás tulságosan válogatós a munkalkalmakhoz. Tudjuk, hogy ez nem való, de mégis dolog az ellenkezőjét bizonyítani.



# TERE-FERE

MIRHÓI: Áldjuk az Ur szent nevét.  
TÖBBIEK: Mind közönségesen.  
MIRHÓI: Mit olvasnak kendtek oly figyelmesen atyámfiai?

GYOMAVÉGI: Az Uj Nemzedéket silabizáljuk. Irigyeljük a nagyfejeket, hogy összevissza-mindenfelé utazhatnak az állam pizire.

MIRHÓI: Kik volnának azok a szerencsések?

GYOMAVÉGI: Hát a külügyminiszterek, meg a cimboráik.

CSEJTI: Csakugyan úgy igaz, hogy ennekelőtte száz esztendeig sem vonatoztak annyit a miniszterurak, mint most egy-két hónap alatt. Alig mult el az olasz király csudás ünneplése, már is jött előbb a török főmufti, majd egy lengyel miniszter, most meg a német fődiplomata. Nem régiben meg az osztrákok jártak nálunk.

VARJASI: De nemcsak ide jönnek ám. Olvassuk, hogy a lengyel elnök megnézte most az oláh királyt. Najrát meg bekukkantott Belgrádba, meg Szófiába. „Blomberger“ német generális meg azt nézte a taljánoknál, hogy mennyi a puskájuk, meg az ágyujuk, mert hogy a szovjettel hamarosan birokra kerülhet a sor.

UGARI: A legjobb mégis az, hogy amikor egy-egy helyen összesugnakbugnak, utána szemfényvesztésül nyilatkozatot tesznek az újságokba, hogy a nemzetek békéjét és javát kívánják szolgálni az új szövetségekkel.

PERESI: Mink mán úgy vagyunk, hogy amikor egy-egy főpolitikust tárgyalni és utazni hallunk, hozzá tesszük, hogy „jaj Uram, ne vigy minket a kísértésbe“, mert biztosan bajt csinálnak.

PASKUMI: Akkor inkább már azt mondhatnátok, hogy „szabadíts meg minket a gonosztól.“

CSEJTI: Politikai „drótostótok“ ezek testvérek. Járnak-mennek unostalan, próbálják kifoltozni a béke vödörjét, de hát lukas az százfélé, nincs rá mód, hogy rendbe hozzák. Földhöz kéne vágni, oszt új vödört akasztani a népszövetség kutágására.

UGARI: Most úgy cselekesznek ezek a külügyi-fináncok, mint az egyszeri endrődi vadász. Célbavett egy nyulat, oszt eltalálta a hajtót. Amikor újra jött egy nyul, azt kiáltotta feléje a vicces hajtófiu, hogy „most engem tessék célbavenni, akkor talán eltrefeli a nyulat!“ Hát ezek tárgyalnak, beszélnek, huncutkodnak, s a végén eltalálják „szarva közt a tőgyit“.

ZUGI: De ez sem utolsó ám, amit a szovjetről ír az újság. Nyolc marsalt bedutyiztak, néhányat elküldtek Ábrahám kebelébe, a többinek meg már a füle mellett van a revolver csöve. Ugy hirlik, hogy Stalin Hittlertől telefonon kért receptet, hogy miképpen szabuljon a fejére nőtt semita fő-főgenerálisaitól.

MIRHÓI: Én már csak akkor békülök ki a vörös betyárokkal, ha azt hallom, hogy Kun Bélával is alulról

szagoltatják az ibolyát. Ezáltal sokat vezekelnének a sok tömeggyilkolás, pusztítás és rombolásért.

VARJASI: De mit szólnak hozzá a pesti cocilista vezérek, hogy Moszkvában most már az ő ivadékaikra is rákerült a sor?!

ZUGI: Hallgatnak és félnek. A Népszava még nem meri kiírni, hogy „az orosz hadseregből és államhivatalokból“ rendszeresen távolítják el a zsidókat, mert félnek, hogy hátha kedvet kapnak a pesti elvtársak is?

VARJASI: No akkor nem maradna elnöke és titkára a szakszervezetnek.

PERESI: Ugy vannak ők a kommunistákkal, mint az egyszeri asszony a férjével. Közös folyószámlára dolgoznak. A férj rakja bele a pénzt, az asszony meg kiveszi és elkölti. A vörös cégtársak sem fálják föl egymást. A pénzt a nép és az állam zsebéből veszik ki. A végelszámolás ugyanis a keresztény népek rovására megy.

MIRHÓI: Hát tényleg beteg az egész világ. Nyavalygás az élet.

ZUGI: Csak az a különbség, hogy nem mindenki ismeri el, mégha érzi is. Ugy vannak a külügyérek is, mint az egyszeri tanító. Vasárnap a szentmise után bementek az Apát urhoz. Beszélgetés közben feljött a szó, hogy ennek ez, annak az a baja. Az Apát ur a ballábára panaszkodott. Baranyai bankigazgató ur a gyomrocskáját fájlalta, a Tóth ügyvéd a pesztrális fájdalmait mondta szörnyűségnek, többen hallgattak és talán lustaságból nem mesélték bajaikat. Egyik testes ur azonban büszkén vágta ki, hogy neki semmi baja nincs, legfeljebb ilyenkor nyáron az arcán és fején izzad borzalmasan. A kis Cseh doktor erre nagy komolyan azt mondta, hogy „barátom, a baj mindig a test leggyengébb helyén keletkezik. Ugy látszik, neked a fejed a leggyengébb testrész, azért izzadsz ott. De természeti törvény is, hogy melegben a testek kitágulnak. Innen van az, hogy koponyád kitágult lika, a in az ott forni készülő viz izzadság alakjában kicsordul“.

UGARI: Képzem, hogy az illető ur megköszönte az orvosi szakvéleményt.

CIGÁNYVÁROSI: No csak a doktor se beszéljen. A multkor az egyik szomszédasszony úgy kibánt az orvosokkal, hogy ököllet törülhették nemcsak a zsebüket és szemüket, hanem az egész ruhájukat is.

ZUGI: Mond már mi történt?

CIGÁNYVÁROSI: Bement az asszony a Weisz doktorhoz, hogy szülés erányában utalja be szegényalapon a gyulai kórházba. De sürgösen, mert neki itthon kenyere sincs, így hát nem tudja életrehozni a rajkót. Mivel azonban korán történt, a kórház visszaküldte, s az utiköltség a doktor nyakába szakadt. Tíz nap mulva Cseh doktort kereste fel az asszony. A nagy rimánkodás-

nak ő is bedőlt és szépen guberálta a vonatdíjat. — A szülés előtt Ugrin doktornál is próbálkozott, aki a községi orvosokhoz küldte vissza. Elérkezett a döntő pillanat. A kis doktort éjjel 2 órakor zavarták fel békés szundításából. Reggel ötig ott rostokolt a beteg mellett és várta a jószerencsét. De oszt meg is kapta. Valami könnyítő por vétele után olyan rohamosan történt az esemény, hogy a kis doktor prüszkölt, krárogott, köpködött és fürdővizért kiabált, nem az ujszülött, hanem előbb a maga részére.

MIRHÓI: A legjobb az, hogy mindezt ingyért kellett elszemvedni.

ZUGI: Azért kapják a fix fizetést. Ott van a Hunya tanító. Az első segélyt mindig ő adja a rászorulóknak. És még ráadásul ingyen.

MIRHÓI: Csak az a furcsa, hogy amikor férfiember szorul a segélyre, akkor nem olyan fürge!?

ZUGI: Hiába is beszéltek. Ha valahol baleset van, az a nagy mohamed-ember a föld alul is előkerül és mint a pelyhet kapja fel a segélyreszorulókat.

PERESI: Egy gyöngéje mégis van. Nem szereti a hideget, haragszik a télre.

MIRHÓI: Eléggé hájas, nem kell félnie, hogy megfagy, hát miért nem türi?

PERESI: Nem szereti azt, hogy a dolgok összehuzódnak a hidegben. A vakáció például nyáron 3 hónap, télen meg csak 2 hét. Ezért kedveli jobban a nyarat.

ZUGI: Hanem a fia a közeli napokban ugyancsak lefőzte a tanító urat. Olyan szép eset, hogy már csak elpletykálom.

TÖBBEN: Ugyan mi volt az, mondja kend már.

ZUGI: Az egyik polgárista fiut baleset érte. Egy nagy szeg átszurta a sarkát és feltépte a húst rajta. A gyerek nem tudott menni. A Tibor gyerek pedig, úgy látszik az apja vérét örökölte, felvette hátára a pajtását, elvitte az orvoshoz, s amikor ott bekötötték, hátán vitte haza is. De ezzel nem elégedett meg. Azt mondta a fiúnak, hogy a tanár ur kihirdetése szerint neki másnap földrajzból felelni kell. Hát csak legyen nyugodtan, reggel eljön érte és a hátán felviszi az iskolába. Meg is tette. Az apátur is nagyon megdicsérte a fiut nemes, jóságos viselkedéséért.

VARJASI: Igazán megható példája az igazi felebaráti szeretetnek. A tanító ur büszke lehet a fiára.

MIRHÓI: Egyik nap büszke, a másikon nem. Józsvü gyerek, de nagy huncut. A multkor például nagy ravaszsággal megkérdezte az édesatyjától, hogy „apa, amikor alszol, akkor te a tyukszemidet is behunyod?“ Persze, a tyukszem közeli összeköttetésbe került a huncut kérdező domboru felületével. Az öreg Hunya pedig szabadságot kért az Apát urtól, hogy Csabán kivágassa a tyukszemét.

ZUGI: No elég a tereferéből. Az asszonyok még megirigylik, hogy ennyit tudunk összekarattyolni! Jó termést magyarok! Isten velünk! (Elindulnak a templom felé.)

## Van Zeeland szózata a belga katolikus munkásifjusághoz

Azt a nagy harcot, amelyet a belga katolikus munkásifjuság a munkahelyek erkölcstelen és vallásellenes szelleme ellen folytat, most a belga kormányzat hivatalosan is elismerte. Az egyik gyűlésükön Paul van Zeeland miniszterelnök egy beszédet tartott, amelyben többek között a következőket mondotta:

„A ti hadjáratotok az egész országban nagy és bátorító visszhangra talált. Minden oldalról, világnézeti különbség nélkül támogatást és a helyeslés hangjai érkeznek munkások iránt, mert mindenki megértette, hogy miről van szó. A munkásnak az ő munkájában nemcsak fáradozásainak anyagai eredményét kell látnia, hanem az erkölcsi jutalmat is a teljesített kötelességért. Végtelenül örülök, hogy ez a mozgalom éppen a munkásifjuság köréből indul ki és ők is viszik diadalra. Saját boldogságuk kovácsolásán dolgoznak ezáltal.“

### A vihar előjele

Nő: Valószínűleg eljön a mama.  
Férj: Én is azt hiszem, mert az időjósbéka az üveg alján van, — az pedig vihart jelent.

### Arisztokrata vicc

Arisztid gróf elhatározza, hogy ezentul maga fog a háztartás részére bevásárolni. Elmegy a vásárcsarnokba és megkérdi a kofától:

— Kéhem, hogy a tojás?  
— Hat fillér, de a törött öt fillér.  
— Jó kéhem, — mondja Arisztid — tőhjön össze nekem vagy tízét.

### Megbüntetett kíváncsiság

A pa (az iskolából sirva hazakerülő fiához): Miért sirsz?  
Fiú: A tanító ur pofonvágott s azt mondta, hogy ostoba kölyök vagyok.  
A pa: Nos és aztán? — Igazat mondott, mert csakugyan az vagy.  
— Hát még mit mondott?  
Fiú: Azt is mondta, hogy — az alma nem esik messze a fájától.

## AUTÓBUSZ-JÁRAT

Endrőd—Debrecen között  
Május 22-től a Máv. gépkocsi-üzem a következő járatokat állítja be Endrőd végállomással:

Endrőd Templom-tér	i	5,20
Gyoma p. u.	é	5,32
„ p. u.	i	5,38
Endrődre	é	5,50
Endrődről	i	6,10
Gyomára	é	6,22
Szeghalomra p. u.	é	7,25
Hajduszoboszlóra	é	9,15
Debrecenbe	é	9,55
Debrecenből	i	14,15*
Hajduszoboszlóról	i	14,53*
Gyomára	é	17,43*
Endrődre	é	17,55*
Debrecenből	i	17,30**
Hajduszoboszlóról	i	18,10**
Gyomára	é	21,41**
Gyomáról	i	21,43**
Endrődre	é	21,55**
Endrődről	i	20,25*
Gyoma, pályaudvarra	é	20,37*
Gyoma, pályaudvarról	i	20,43*
Endrődre	é	20,55*

\* csak hétköznap közlekedik!  
\*\* csak vasárnap



## Uj élet az Alföldön

Darányi Kálmán

miniszterelnök népmentő törvényjavaslata

Félszázad óta nem volt kormány, melynek programjában ne lett volna kitűzve az Alföld öntözésének életőn fontos megoldási terve. Évtizedeken át azonban közjogi vitákkal bibelődünk, csaknem belepusztultunk egy szörnyű világháborúba, évek óta pedig a titkos vagy nem titkos választó-jogi harcok meddő vitáit halljuk, mint a magyarság minden kívánságát hozó és betöltő „legfontosabb” életkérdést, csak egy maradt el mindig: a tevékenységét évről-évre vesztő, lassankint szikes pusztasággá változó Alföldöt és annak inségnben jutott népét megmenteni a végső pusztulástól és nyomorból.

Darányi Kálmán nevéhez fűződik a ma még felmérhetetlenül fontos és cselekvés stádiumába indult tervezet: rendszeres öntözéssel újra termő rónasággá változtatni vissza az Alföldöt.

Az egész ország létérdeke, hogy a teljes meddőség felé haladó, az egész világ legjobb buzáját termő Alföld ismét dus magtárja legyen a hazának.

Az öntözés megvalósítása reménységgel és megnyugvással föltheti el a magyar kiskgazda lelkét, mert földje termőképességének fokozásával, a minden munkát megsemmisítő szárazság megszüntetésével lehetségessé válik, hogy már 5-10 hold földcskéjéből is szorgalmas odaadással, a régi magyar puritán egyszerűséggel, de tisztességesen megélhessen.

Az állattenyésztés fellendülését fogja eredményezni az, hogy a legelő nem sül le idő előtt, hanem tavasztól késő őszig kitűnő tápláléka lesz a lónak, tehénnek, süldőnek egyaránt.

A Képviselőház földmivelésügyi és pénzügyi bizottságán már keresztül ment a nagyfentosságú javaslat, mely négy öntöző csatorna létesítésére 80 millió pengőt állít be a megvalósítás céljaira. Huszonhárom millió köbméter föld mozdul meg, 5 millió 700.000 kubikus napszám kerül kifizetésre. A földmunkásosztály évekre biztosítva lesz mindennapi kenyérének megszerzésében.

A nagy munkaalkalom, az öntözéssel együttjáró több jövedelem emberhez méltó életet teremt a kiskgazdáknak, továbbá az ország árva vándorainak: a falu munkásrétegének, de a fogyasztóképeség emelkedésével a falu kisiparosainak is.

Ez a valódi, cselekvésben nyilvánuló reális politika. Ezt várta, ezt fogja értékelni és szívvél-lélekkel követni a magyar kiskgazda és munkástársadalom.

Csak egyet kérünk még Darányi Kálmántól: a munkába adásnál zárja ki a nyereszkes vállalatokat. Végeztesse azt az állam illetékes hivatali szerveivel. Ha nincs elég

szakember, foglalkoztassák az állás nélküli fiatalokat. Az óriási áldozattal felajánlott és elköltendő pénz igazi helyére jusson.

A magyar falu népe imáiba foglalja a Darányi nevet. „Darányi-féle munkásházak” és most „a Darányi-csatornák” örök emlékei lesznek az igazi magyar faj és népszeretnek!

### Hírek a gabona és állatpiacokról

Hetek óta tartó lanyha irányzat és árcsökkenés után az elmúlt héten szilárd irányzat kerekedett felül a tőzsdéken. A 80 kilós tiszavidéki buza ismét túlhaladta pesti paritásában a 21—, a tengeri pedig a 12 pengőt. A száraz időjárás nagy veszéllyel fenyegeti a tavaszi árpa, zab és tengeri vetéseket. Ebből származik a nagyobb vételkedv és ezzel összefüggő áremelkedés.

A sertésvásár is némi élénkséget mutat. A kiskgazdák 110—130 kilós fiatal szedett sertései 93—98 filléres áron keltek el. Az angol sonkasertés minőség szerint 96—108 filléres áron kelt. A vágómarhavásáron szilárd, a lóvásáron közepes irányzatot jelentettek.

A Futura „budapesti gyapjувására” is szép árakat hozott. A legfinomabb gyapju nagy tételben 2.93-pengős rekordáron kelt el.

### Megindult az aratás.

A hetek óta tartó forró szárazság gyors éérésre sarkalta gobonáinkat. Az őszi árpa aratása már a szikesebb földeken megkezdődött. Az első keresztek cséplése pár nap múlva meg is kezdődik. Ha az időjárás nem változik, Keresztelő Szent János napján buza keresztek is látunk az endrődi határban.

### Méhészeti tanfolyam.

Vitéz dr. Ricsóy-Uhlarik Béla főispán támogatásával Endrődön a nyár folyamán rövid méhészeti tanfolyam nyílik meg. Tekintettel arra hogy a méztermelés növekvő fejlődése úgy a táplálkozás, mint a jövedelmezőség tekintetében igen nagy fontosságú, felhívják a község lakosságát, hogy a tanfolyamon minél többen vegyenek részt. Örömmel halljuk, hogy a tantestület tagjai csaknem teljes számban jelentkezni kívánnak a méhészeti tanfolyam látogatására.

### Menetrend: 1937. május 22-től október 2-ig. (79. 72. old.)

Bndapest keleti pu.—Gyoma—Békéscsaba—Gyula.								
Budapest	i	Mezőtúrról	6.00	9.00	12.40*	14.40	17.10**	21.40
Gyoma	é	6.30	10.21	11.57	15.24	17.36	20.39	2.21
Gyoma	i	6.31	10.28	11.58	15.31	17.37	20.49	2.31
Bcsaba	é	7.29	11.18	12.36	16.21	18.15	21.39	3.20
Bcsaba	i	7.40	11.23	13.29	16.33	18.30	21.47	3.32
Gyula	é	8.06	11.50	13.55	17.00	18.52	22.09	3.51

Gyula—Békéscsaba—Gyoma—Budapest keleti pu.								
Gyula	i	3.52	6.58	—	12.12	15.45	17.44	21.27
Bcsaba	é	4.12	7.25	—	12.35	16.06	18.10	21.46
Bcsaba	i	4.48	7.42	11.19	13.26	16.22	18.52	22.22
Gyoma	é	5.34	8.19	11.56	14.20	16.58	19.26	23.24
Gyoma	i	5.41	8.20	11.59	14.30	16.59	19.29	23.33
Budapest	é	10.30	10.55	14.50	19.20	19.50	Mezőtúrig	4.50

Vastag számok gyorsvonat, dőlt számok sebesvonat.

\* Szolnokig gyorsvonat, \*\* Szolnokig sebesvonat

### A Gazdaköröktől

mit vár a Tiszajobbparti Mezőgazdasági Kamara? 1. Hogy e kitűnő intézmények ne sülljedjenek le kártyabarlangokká, hanem a mezőgazdasági kultúra kiváló fészkei legyenek. 2. A Gazdakörök állandó kapcsolatban álljanak a Kamarával. 3. Csak a Kamara által ajánlott szakfolyóiratokat szerezzenek be. 4. A gazdakörökbe pártpolitika soha ne fészkelhesse be magát, s itt a gazdák ne ismerjenek mást, mint a haladni-vágyást és a gazdaegység érdekében oly fontos összefartást.

### Allat-összeírás

adatai Békésvármegyében. Április végig tartott vármegyénkben az állatok összeírása. E szerint Békésvármegyében 44.794 szarvasmarha, 42.272 drb. ló, 122.966 sertés, 50.284 juh, 97 drb. szamar, 82 drb. öszvér és 914 kecske iratott össze. A múlt évi összeírás adatai szerint egy év alatt a lovak száma 30 drb. csökkent, a szarvasmarhák száma 482 drb., a sertéseké 6406 drb., a juhoké 3759 drb., az öszvéreké 31 drb., a kecskéké 283 drb., növekedést mutat.

Folyó év április havában vasuton és tehergépkocsikon 90 ló, 1394 szarvasmarha, 689 juh és 7487 drb. sertés szállított ki a vármegye területéről. Kétségtelen, hogy az állattenyésztés fejlődésnek indult.

### A tojás minimális ára.

Az Országos Tojásármegállapító Bizottság május 28-án megtartott ülésen a tojás minimális termelői bevásárlási árát 86 fillérben állapította meg. Ezen minimális ár azt jelenti, hogy ennél alacsonyabb áron sem az exportőr, sem annak szedője a termelőtől tojást nem vásárolhat. Felhívja a Külkereskedelmi hivatal a gazdák figyelmét, hogy a vidéki Hangya szövetkezetek ezt az árat minden körülmények között és minden mennyiségre megfizetik. Ha valamely exportőr, vagy annak szedője a fentjelzett árat megfizetni nem volna hajlandó, úgy kérjük ezen körülményt a m. kir. Külkereskedelmi Hivatalnak (Budapest, V., Rudolfrakpart 6.) írásban bejelenteni, az összes részletes adatok feltüntetése mellett.

## HIRDETÉSEK

Endrőd-Gyomai Takarékpénztár Rt., Endrőd

Fióktintézet: Gyoma. Tel.: Endrőd 2.

Folyósít rövidlejáratú mezőgazdasági kölcsönöket. Elfogad felmondás nélküli betéteket a legmagasabb kamattal mellett.

Népházi Szövetkezetben kitűnő friss árúkat olcsón kap.

Özv. Kreznerics Ferencné Sugárutcai háza eladó. — Értekezni lehet vitéz Baranyai István bankigazgatónál.

Eladó kedvező fizetési feltételek mellett Décs-páskumon 2000 négyszögöl szántó. Érdeklődni lehet: Békéscsabán, a Békésmegyei Keresk. Banknál.

Szép ékszert

Jó órát

Mezőtúron és

Endrődön

Gruber ad!

Órák, ékszerek, szemüvegek nagy raktára, disztárgyak. Óra-, ékszerjavítás pontos alkatrészekkel, jólállás mellett, saját műhelyben. —

Az Endrőd-Gyomai Takarékpénztár Rt. mindenféle

**gabonaneműt**

magas piaci áron

VÁSÁROL.

**A Katolikus Népszövetség Temetkezési Segítőpénztára**

úján mindenki könnyíthet az elhalálozás miatt jelentkező gondon, megnyugvást szerezhet magának és családjának

Iratkozzék be tagul

Tagfelvétel és a díjak befizetése az Endrőd-Gyomai Takarékpénztár Rt.-nél Endrődön. Tag lehet minden 14-65 év közötti egyén Orvosi vizsgálat nincsen!

Legkisebb havi díj 50 fillér.

„Az Egyházmegyei Hatóság 1238/1934. sz. engedélyével.”

Szerkesztésért és kiadásért felelős:

**Walthier György**

Főmunkatárs:

**Csernus Mihály**

Kongorác János könyvnyomdája  
1.örökszentmiklósi, Telefonszám: 21.